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1. Mé dosavadní dílo v kontextu specializace

Během mého studia grafického designu jsem měla možnost vyzkoušet si 

celou řadu činností. Od návrhů časopisů a obálek knih, přes sazbu a zlom 

textů, návrhy i  realizace výstav, až po návrhy webových stránek a  další 

různá odvětví. Moje tvorba však začala směřovat hlavně k  vizuálním sty-

lům, tvorbě plakátů a zejména k typografii. Proto jsem i téma své diplomové 

práce volila takové, které se těchto oblastí dotýká, ale nutí mě zároveň vy-

zkoušet si nové principy, které doposud nemám úplně zažité. Budou pro mě 

přínosem nejen svým výstupem, ale i procesem tvorby, při níž jsem nepou-

žívala mnohokrát vyzkoušené postupy.

Vytvářet vizuální identitu různých subjektů, ať už jde o komerční redesign 

existujících a zaběhlých institucí, nebo o začínající alternativní organizace, 

je pro mě ideálním zadáním. Baví mě určovat pravidla korporátního stylu, 

dbát na praktičnost a přehlednost informací a zároveň vymýšlet, jak propo-

jit moji představu se spokojeností zákazníků. To je mnohdy velmi náročné, 

ale pokud se to podaří, výsledek stojí za vynaložené úsilí. Ráda propojuji 

experimentálnější a odvážnější přístupy s komerčními tématy a požadavky. 

Snažím se vyhovět parametrům zadání, která jsou ve většině případů kon-

zervativní, přesto si hledám prostor pro větší „experiment“ a odvážnější po-

jetí. Proto se ráda věnuji plakátové tvorbě, kde se dají pravidla layoutů poru-

šovat, a já mám tak větší prostor pro svou fantazii.
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2. Téma a důvod jeho volby

Tématem mé diplomové práce je vizuální styl cirkusu La Putyka. Toto téma 

jsem si vybrala proto, že se v něm prolínají prvky komerčních principů, ale je 

zde mnohem větší prostor na experiment a odvážnější přístup, než u mnoha 

jiných organizací. Jak už jsem zmiňovala v předchozí kapitole, je pro mě vý-

zvou slučovat obvyklý komerční pohled zákazníka s mým experimentálním 

uměleckým pojetím.

Cirkus La Putyka není cirkusem v pravém slova smyslu. Nejen, že nejdůle-

žitější součástí představení tu není drezura nejrůznějších zvířat lidmi, ale 

mění se zde i celkový koncept pojetí cirkusu.

Pojem „nový cirkus“ se objevil už počátkem 70. let 20. století ve Francii, 

odkud se pak šířil do dalších destinací, jako je Velká Británie, Kanada, 

Austrálie a  do Evropy se pak nový cirkus dostával od 90. let 20. století 

(Skandinávie, Itálie nebo Španělsko). Do České republiky se tendence no-

vého cirkusu dostávaly především díky tvorbě Ctibora Turby. Ctibor Turba 

je českým režisérem, scénaristou, pedagogem, mimem a hercem nonverbál-

ního divadla. Je světoznámou osobností české pantomimy. Inspiruje se jak 

tradicemi cirkusových klauniád, tak absurdním dadaistickým stylem. Právě 

jeho dílo lze považovat za přínos do celosvětového hnutí „nového cirkusu“.¹ 

Největšího rozkvětu nového cirkusu se u  nás dostává až od roku 2009. 

Právě toho roku se uskutečnilo první představení La Putyky v České repub-

lice se stejnojmenným názvem La Putyka. La Putyka spolupracuje s před-

ními umělci i soubory, jako jsou Maksim Komaro, Tilde Björfors, Daniel Gulko, 

Jiří Havelka, Bonaventura Gacon, The Race Horse Company, lektory Cirque 

du Soleil nebo francouzskou Národní cirkusovou školou. La Putyka je spojo-

vána s místy La Fabrika a Jatka78, kde se koná většina jejich představení. 

Nyní mají v repertoáru devět představení s nejrůznějšími tématy a obsahy. 

Mezi představení patří například Up End Down (Příběh člověka, který žije 

jen se svými vzpomínkami, se svými vzlety a pády. Není schopen se od nich 

odpoutat a  žít uvolněně a  svobodně.), Dolls (Skrze panenku se můžeme 

1. Wikipedie: Ctibor Turba. [online]. [cit. 2015-04-12]. Dostupné z: https://cs.wikipedia.org/wiki/Ctibor_Turba
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podívat do historie, kdy jí člověk přisuzoval nadpřirozené schopnosti a byla 

spojnicí mezi ním a přírodou.), Slapstick sonata (Spojení vrcholné akrobacie, 

Mozartových sonát a groteskní komedie éry němého filmu vytváří doslov-

nou kombinaci umění a populární kultury.), Airground (O cestě k samostat-

nosti a pohrávání si se zemskou přitažlivostí. Klesání i stoupání v jímavém 

příběhu, v němž se cirkusová umění prolínají s živou hudbou a s prvky po-

hybového a  tanečního divadla.), La Putyka de luxe (Hospodská fantazie 

a změněná realita, na chvíli přestávají platit fyzikální zákony a hosté jsou 

svědky nečekaných akrobatických, hudebních i pohybových jevů.)² a další. 

Těchto pět představení záměrně představuji blíže, jelikož jsem právě na ně 

zpracovala plakáty.

Základem koncepce tohoto druhu dramatického umění je v různé míře mísení 

nejrůznějších oborů umění (divadlo, výtvarné umění, cirkus, tanec, hudba, 

film). Neodmyslitelnou součástí tvoří druh scénického umění, a  sice artis-

tika, kdy je interpret nositelem významu a zprostředkovatelem komunikace 

a na jehož individuálním výrazu nemálo záleží. Oproti klasickému cirkusu je 

zde interpret hercem a nezáleží pouze na precizně provedeném akrobatic-

kém čísle, ale na sdělení myšlenky ve srozumitelném výrazu. Divadelnost in-

terpretací je nejvýraznější prvek, který rozlišuje klasický cirkus od cirkusu 

nového. Právě divadlem se nechali tvůrci nového cirkusu nejvíce inspirovat, 

ať už v dramaturgii nebo režii, a drezura zvířat je většinou zcela eliminována.

Cirkus La Putyka se snaží překračovat hranice mezi akrobacií, moderním tan-

cem, loutkovým divadlem, koncertem a sportem. Právě tento moment, toto 

překračování hranic je pro mě výzvou. To, že se nejedná o klasické pojetí cir-

kusu s klasickými motivy a principy, které se odrážejí i na celkové vizualitě, je 

důvod, proč jsem si toto téma pro svou diplomovou práci vybrala. Zkusit si 

něco neobvyklého, přistupovat k tématu nestandardně a vyzkoušet si běžně 

nerozšířené tiskové techniky, je dle mého názoru to, co si zaslouží téma di-

plomové práce.

2. La Putyka: představení. [online]. [cit. 2015-04-12]. Dostupné z: http://www.laputyka.cz/cz/plays.aspx
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Dalším důvodem, proč jsem si tento subjekt vybrala, bylo předsta-

vení La  Putyky s  názvem Dolls, které jsem měla možnost zhlédnout 

v Karlovarském městském divadle během Mezinárodního filmového festivalu 

v roce 2014. Nevěděla jsem, co čekat a byla jsem nadšená. Začala jsem se 

o La Putyku více zajímat a všimla jsem si ne zcela uceleného vizuálního kon-

ceptu jednotlivých představení. Na to, na jaké úrovni tato organizace je, 

jsem považovala korporátní styl za nedostačující. Kontaktovala jsem tedy 

manažera La Putyky Víta Nováka. Ten veškeré moje připomínky vzal a ne-

bránil se novým nápadům. Bohužel však nebyla možnost, především díky je-

jich časové vytíženosti, paralelně s diplomovou prací s nimi vše konzultovat. 

Domluvili jsme se tedy na tom, že až bude diplomová práce hotová, odpre-

zentuji ji souboru a uvidíme, zda se z toho vyvine nějaká další spolupráce.
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3. Cíl práce

Efektivní, výrazná, celistvá propagace a  prezentace cirkusu La Putyka je 

cíl mé diplomové práce. Sjednotit neucelené propagační materiály a  celý 

korporátní styl vygradovat na plakátech, které vždy byly a jsou – u druhu 

těchto organizací – nejpůsobivější cestou, jak se prosadit a zviditelnit mezi 

lidmi.

Cílem je také propojit vizualitu divadelních a cirkusových plakátů a prolomit 

zaběhlé konvence českých cirkusových plakátů, které jsou na rozdíl od ně-

kterých světových na velmi nízké úrovni (viz. obrázková příloha). Pokusit se 

změnit vizuální charakter výlepových ploch, kde jsou plakáty na divadelní 

představení na denním pořádku.

Snažila jsem se nalézt cestu neobvyklého vizuálního ztvárnění, vyzkoušet si 

různé tiskové techniky a překročit mé osobní hranice v navrhování korporát-

ního stylu.

Nevyšší cíl, kterého bych chtěla dosáhnout, je, aby byla organizace La 

Putyka s mými návrhy spokojena a byla ochotna je používat jako plnohod-

notný korporátní styl. To se ale bohužel dozvím až po odevzdání diplomové 

práce.
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Než jsem se dala do samotného navrhování vlastní práce, předcházelo mu 

podrobné studování tématu. Rešerši jsem zaměřila nejen na cirkusy kla-

sické, ale i na téma nového cirkusu (současná grafika La Putyky) a také na 

divadelní a filmovou prezentaci. Vše zaměřené především na plakát, který je 

podle mě nejdůležitější součástí korporátního stylu cirkusu.

Vysledovala jsem charakteristické prvky a principy pro každé z těchto témat 

a snažila se k tomu zaujmout vlastní postoj a uchopit vše z jiné strany.

Bylo těžké si věci kategorizovat, rozdělit na dobré, na špatné, na to, jak si 

představuju, že by mohla vypadat i moje práce (těch jsem mnoho nenašla, 

za což jsem byla vlastně ráda, protože jsem chtěla vytvořit něco nezvyk-

lého pro tento druh organizací). Nakonec jsem si vytvořila jakési jednodu-

ché rozčlenění, které mi pomáhalo orientovat se v množství materiálů a zá-

roveň vytvořit si představu o vlastní práci.

České cirkusy hrají všemi barvami, především však převládá červená, modrá 

a žlutá. Na plakátu nesmí chybět hlavní „hvězda“ představení, ať už se jedná 

o člověka, skupinu či zvíře. Často se také objevují motivy klauna, hvězdiček 

a barevné přechody v písmu nebo na pozadí plakátu. Běžné je také kom-

binování různých druhů písem, většinou nevhodně zvolených. Nevkusné, 

špatně udělané retuše a koláže jsou také na denním pořádku. Skoro nena-

jdeme prázdný prostor jen s barvou, natož pak bílou plochu.

Zahraniční cirkusy, především ty na světové úrovni, jsou na tom o  něco 

lépe, ale zdaleka ne ve všech případech. Klasické zaběhnuté prvky se větši-

nou dodržují. Zvíře jako přední motiv, v pozadí pak často motiv cirkusových 

stanů (který je ovšem velice působivý) kombinovaná typografie, strach 

z prázdného prostoru, přehršle barev a přechodů.

Velice dobře jsou na tom historické cirkusové plakáty, na které jsem narazila 

v knize Artisten und Zirkusplakate, kde se často objevují ilustrace artistů, 

klaunů i zvířat (už to je o mnoho lepší varianta, než neobratné retuše), ale 

nebáli se ani pouze typografických kompozic (viz příloha).

4. Proces přípravy
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Divadelní plakáty jsou na tom už lépe. Ve většině menších i větších divadel se 

na plakátech objevuje vkusná typografie a dobrá, většinou inscenovaná foto-

grafie. Najdeme však i plakáty, kde převládá typografie, nebo je použita jako 

jediný grafický prvek a prázdný prostor je už mnohem menším tabu.

Do rešerše jsem zahrnula i  filmové plakáty, jelikož nový cirkus zahrnuje ve 

větší či menší míře i tento žánr. Starší filmové i divadelní plakáty od proslu-

lých designérů (Jiří Rathouský, Zdeněk Ziegler, Karel Aubrecht, Jan Solpera…) 

jsou samozřejmě dokonalé. Se současnými je to už o poznání horší. V čele 

plakátu vidíme většinou fotografie hlavních postav a obrovské množství mini-

aturního textu všude kolem. Také zde se najde plno příkladů aktivního použí-

vání typografie, ať už ručně psané, kaligrafické nebo strojové. Ve většině pří-

padů není typografie upozaďovaná na kraji plakátu. Můžeme vidět nejrůznější 

pojetí a kompozice, méně či více odvážné, ale písmo zde hraje důležitou roli.

Komunikovala jsem také s  manažerem prvního českého národního cirkusu 

JoJoo a z rozhovoru mi bylo jasné, že grafický design a propagace není roz-

hodně to, co by podle nich stálo za větší investice jak finanční, tak časové. 

A  z  konverzace vyplynulo, že cirkusový plakát opravdu zvládne každý, pro-

tože se dá říct, že máme v podvědomí takový „vizuální muster“, který se jen 

vymění za jiný název cirkusu a je to. Prostě klasické barevné kombinace, ty-

pografie (nejlépe deformovaná) a zvíře nebo hlavní hvězda cirkusu na střed 

jako tahák, a je to. Celkově se však dá konstatovat, že pouze typografického 

pojetí se moc často nedohledáme. Ve většině případů se však s písmem na 

cirkusových plakátech pracuje velice aktivně (především na těch starších). 

Není to upozaďovaný prvek na plakátu. Často má velice specifický charakter, 

kreslenou nebo kaligrafickou formu, různé zdobení a podobně. Já se z tohoto 

principu snažím udělat nosný vizuální prvek.

Nevím, jestli současné vizualitě nasvědčují požadavky ze strany zákazníků, 

nebo jde o názor grafických designérů. Pokud jsem chtěla vytvořit něco ne 

tak často vídaného, byl právě pro mě tento výsledek rešerše (užívání písma) 

nosný a chopila jsem se ho jako odrazového můstku pro tvorbu vizuálního 

stylu cirkusu La Putyka.
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5. Proces tvorby

Na začátku jsem si určila, co vše cirkus La Putyka potřebuje ke své propa-

gaci, existenci a prezentaci. Na prvním místě je to určitě plakát, kterému 

jsem přiřadila největší důraz. Dále pak vstupenka, vstupní páska, vizitka 

a jelikož má La Putyka různé druhy představení s různými obsahy, obsaze-

ními, režiemi a podobně, bylo by praktické celý koncept zachytit ve formě 

malé kapesní publikace. Jako shrnutí koncepce vizuálního stylu je zapotřebí 

vytvořit jednoduchý, snadno pochopitelný grafický manuál, který by mohl 

v případě samostatné režie tvorby tiskovin nahradit pozici grafika.

Když se podívám na plakáty, které La Putyka používá, nevidím v nich žádné 

vizuální spojení. Pokud by tam nebylo logo (které dokonce není pokaždé 

stejně umístěné), tak netuším, že se jedná o stejnou organizaci. S písmem 

pracují docela aktivně, většinou je součástí hlavního motivu, není upoza-

děný, ale font se často mění. Tento typografický princip, jen v  jiném „ka-

bátu“, jsem se snažila alespoň trochu zachovat.

Často využívají inscenovanou fotografii a  jen výjimečně vektorovou gra-

fiku (A cirkus bude?! nebo Play). Celkový charakter plakátů je trochu cha-

otický a  tak nějak „špinavý“, někdy destruktivní, nepřesný a  vůbec ne 

minimalistický.

Chtěla jsem, aby nosnou částí vizuálního stylu byla typografie (tento pří-

stup není tak často vídaný a u těchto druhů organizací není prakticky 

možné ho nalézt). Ať už minimalistická na propagačních materiálech, tak 

monumentální na plakátech. Jistou rukodělnost a nepřesnost plakátů jsem 

chtěla docílit právě jinou tiskovou technikou, než je digitální tisk.

Dalším požadavkem byla ekonomická výroba všech materiálů. Rozhodla 

jsem se upřednostnit černou jako základní tiskovou barvu pro drobné tisko-

viny a také jako základní barevnou variantu loga. Na plakátu je také upřed-

nostněná černobílá barevnost (textu), není však absolutně striktní.

Barva je tedy v rámci drobných tiskovin jen doprovodná a aplikovaná jinou 

tiskovou technikou, která je ekonomičtější, než barevný digitální tisk.
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V procesu tvorby vizuálního stylu jsem informovala manažerskou část La 

Putyky o průběhu, posílala jsem jim některé náhledy a zohledňovala jejich 

připomínky a nápady. Z časových důvodů to ale nebylo dále možné, tak jsem 

pak vizuální styl dotvořila dle mých představ s tím, že je možné po prezen-

taci mých návrhů vizuální styl doplnit, dotvořit a přizpůsobit.
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6. Technologická specifika

Všechny propagační materiály, které jsem navrhla, jsou snadno vyrobitelné 

a nejsou nijak zvlášť nákladné.

Pro drobné tiskoviny je určený černobílý digitální tisk (ve větším nákladu 

může být ofset), který je ekonomický a snadno zprostředkovatelný. Využila 

jsem jej na tiskoviny, kde se často mění informace, rychle se spotřebují a je 

nutné jejich rychlé doplnění (vizitky, vstupní pásky, vstupenky, brožura, gra-

fický manuál).

Pokud jsou peníze a čas, je možné vizuální styl těchto drobných tiskovin 

doplnit barevným sprejem. Prakticky kamkoliv lze sprej nastříkat, dle krytí 

i přes text, a tím tak oživit jinak celkem jednoduché a minimalistické pro-

dukty a vdechnout jim tak rukodělný charakter. Navíc se tak vizuelně pro-

pojí i  s  plakáty, kde je tato technika použita (jako jedna z  variant). Jako 

nikdy není představení naprosto totožné, tak ani tiskoviny vytvořené touto 

technikou nikdy naprosto stejné.

Pro plakáty jsem zvolila takovou tiskovou techniku, která ještě více pod-

poří „ušpiněný“, rukodělný charakter – téměř dokonalou techniku sítotisku 

v kombinaci s aplikováním barev nepřesnou technikou sprejování.

Jako bonus při použití sprejů je možnost aplikovat fosforeskující spreje, 

které za tmy svítí. Jelikož se většina představení koná ve tmě, je to efektní 

a neobvyklý prvek, který je snadno vyrobitelný a pokud se aplikuje jen pro 

určité příležitosti a ne na tři sta plakátů, tak není ani nijak zvlášť nákladný. 

Barva na jeden plakát by vyšla cca na 15 korun.

Plakáty jsou rozdělené na pomyslné dvě vrstvy. První je čistě typografická 

a dokáže fungovat sama o sobě jak v barvě černé (jak je tomu u mých ná-

vrhů), tak v  jakékoliv jiné barevné verzi nebo barevném přechodu. Druhá 

vrstva se nachází pod touto první a obsahuje prvek kruhu, který je možný 

použít v  různých barvách a doplnit tak černou, ale i  barevnou typografii. 

Tuto spodní vrstvu lze tisknout technikou sprejování (doporučeno při men-

ším množství výtisků), nebo technikou sítotisku (doporučeno při velkém ná-

kladu, ale není zde už takový efekt rukodělnosti).
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7. Popis díla

Má diplomová práce obsahuje soubor plakátů o  formátu B1, soubor vizi-

tek v euroformátu 85x55mm, vstupenku o rozměrech 185x85mm, vstupní 

pásky 210x11mm, publikaci velkou 105mm na 130mm ve vazbě V2 a stejně 

velký grafický manuál ve vazbě V1.

Plakát je nejpůsobivější propagační prvek cirkusu. Vůči ostatním tiskovinám 

využívá odvážné typografické kompozice a je doplněný jednoduchou typo-

grafií. Monumentální typografické kompozice jsem tvořila z různých písem. 

Základem je ale mé autorské písmo Clown, kterým je vždy napsaný název 

představení. Clown je plně funkční digitální písmo, které se skládá z 18 řezů 

(nebo stylů). Nejsou to řezy v pravém slova smyslu, nejde o různé tloušťky 

písem nebo naklonění, jedná se o  dekorativnější způsoby řezů, které je 

možné v grafických programech (např. Ilustrátor nebo Indesign) vrstvit na 

sebe, obarvovat a kombinovat. Tím vlastně vznikají stále nová a nová písma. 

Tento princip variability je praktický právě pro názvy jednotlivých předsta-

vení, jelikož stále drží jednotnou formu, i  když se stále obměňují. Jednou 

je použit řez 3D Frame, který je vlastně jen takovým 3D outlinem, na který 

je pak umístěn řez Heart (srdíčka) nebo Snow (vločky). Jindy je zase pou-

žit řez 3D Crosshatch, který vytváří zajímavý optický efekt díky šrafování 

samotného písma i jeho stínu. Takto je možné vytvořit přes 160 odlišných 

kombinací.

Slovní spojení La Putyka je uvedeno na plakátě pokaždé odlišným typem 

písma a překrývá tak někdy více či méně název představení. Text zde téměř 

ztrácí informativní funkci a stává se z něj obrazová hmota. Veškeré infor-

mace v kompozici (název představení i název organizace) se divák dočte 

v minimalistickém popisku ve spodní části plakátu, který už zase svou vizu-

alitou tvoří můstek ostatním drobným tiskovinám. V typo kompozicích jsou 

použita písma jako Sandokan (autor: Matyáš Machat), Monolina (autor: 

Petra Dočekalová), Zlom, BC Steiner a BC Dres (autor: Vojtěch Říha) nebo 

BC Reflex (autoři: Aleš Najbrt, Marek Pistora). Kompozice překračují tvar 
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kruhu i strany plakátu, tak jako nový cirkus překračuje rámce jednotlivých 

uměleckých odvětví a bortí hranice klasického cirkusu. Jediné, co zůstává 

stále stejné na každém plakátu, je logo umístěné na střed a informace vždy 

ve spodní části plakátu.

V celém vizuálním stylu se používají (kromě písmové kompozice na plaká-

tech) dvě písma. Jedním je Urban Grotesk od českého písmaře Tomáše 

Brousila. Toto písmo je použité v  logu s  názvem „LA PUTYKA, NOVÝ 

CIRKUS“. Písmo má čisté elegantní tvary klasického grotesku, má výbornou 

čitelnost a svou jednoduchostí se tak skvěle doplňuje s vizuálně výrazněj-

šími typografickými kompozicemi. Používané ve verzálkové variantě obstojí 

i jako čistě typografické logo. Druhým písmem, které je v korporátním stylu 

zastoupené v největší míře, je písmo Botanika Mono od stejného autora. 

Právě toto monospacové písmo dodává La Putyce trochu alternativnější 

a méně komerční charakter. Jsou jím psané veškeré texty (krátké popisky 

i delší texty v publikacích). I přes to, že se jedná o monospacové písmo, má 

stále výbornou čitelnost.

Plakát je řešený tak, aby se tisknul pouze jednou přímou barvou, a tím še-

třil náklady. Je nosný a dostatečně výrazný sám o sobě, ale typografické 

kompozice je možné kombinovat i s dalšími barvami, které jsou definované 

například do tvaru kruhu. Tvar kruhu jsem zvolila z  více důvodů. Zaprvé 

jsem z původního loga La Putyky zcela vyřadila právě motiv kruhu a chtěla 

jsem alespoň fragment jejich původní estetiky vnést i  do té mé. Dalším 

důvodem je optika. Pro oko je právě oblý tvar kruhu příjemný a poutá na 

sebe pozornost v tom nepřeberném množství nejrůznějších motivů, tvarů 

a barev. Třetím důvodem je, že kruh často byl a je pro cirkus jistou asoci-

ací. Ať už se jedná o tvar manéží klasického cirkusu, nebo oblý tvar, který 

se tvoří při žonglování, artistice a podobně. Tento tvar však není striktní 

a je možné experimentovat i s barvami. Například je možné volně posprejo-

vat nebo pocákat nerůznějšími barvami jak podklad, tak i přímo kompozice. 
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V mém případě pro účely nízkonákladové diplomové práce jsem volila apliko-

vání barev do kruhového motivu technikou sprejování. Tuto techniku jsem 

pak použila i  na ostatních tiskovinách (vizitky, vstupenky, pásky, brožura 

i logo manual). Vizuálně se tak věci propojí a získají živý charakter. Tím, že 

se nejedná o strojovou tiskovou techniku, vznikají ruční prací různé varianty 

barev i vzorů.

Vizitky jsou řešené pouze typograficky, na jedné straně je umístěné logo La 

Putyky (v kombinaci se sprejem), na druhé straně pak potřebné informace 

jako web, dvě adresy (na kterých La Putyka předně vystupuje), jméno, po-

zice a e-mail. Snažila jsem se porušit klasické layouty uspořádání textu na 

vizitkách a  kompozici trochu rozvolnit. Celkem jsem tedy navrhla čtyři vi-

zitky s odlišnými údaji.

Vstupenka je nedílnou součástí této organizace, a proto jsem se jí snažila 

vyřešit tak, aby ji divák ihned po vstupu na představení nezmuchlal a neza-

hodil. Pro každé představení je navržena vstupenka s  jinými informacemi. 

Vstupenka je uprostřed perforovaná a vzniká tedy část, kde jsou vizitkové 

informace (adresy, web a  logo) a  v druhé části je pak název představení 

se sedadlem, řadou a místem konání a informace o představení (obsazení, 

režie, hudba…). U vstupu bude vstupenka rozdělena, ale obě dvě části si 

bude moci divák ponechat. Díky vysoké gramáži vizitková část plně nahradí 

funkci klasické vizitky a není tak snadno „zničitelná“.

Vstupní pásky jsem navrhla z důvodu, že La Putyka nevystupuje vždy jen 

v divadlech a podobných institucích, ale často se účastní i  různých festi-

valů a  openspacových akcí, kde jsou vstupní pásky na běžném pořádku. 

Jsou navrženy tak, aby se měnila jen pravá část, kde je vždy název předsta-

vení. Zároveň na pásce najdeme webovou adresu, kde se člověk dozví více 

informací o celém projektu, i o dalších představeních, které La Putyka nabízí.

Jelikož je La Putyka velice rozmanitým sdružením, kde se neustále mění 



20

obsazení, hudba, režie, náměty a podobně, usoudila jsem, že by bylo vhodné 

všechny důležité informace shrnout do jedné kompaktní kapesní publikace, 

která by byla k dostání například před představením, nebo na místech, kde 

La Putyka nejčastěji vystupuje, a sice La Fabrika a Jatka78.

Zde se divák dočte informace o La Putyce jako takové. Jaké jsou její cíle, 

témata a koncept. Také zde nalezne dosavadní repertoár a potřebné infor-

mace k  jednotlivým představením (stručný popis obsah, recenzi na před-

stavení, tvůrce a  obsazení). Text vysázený písmem Botanika je doplněn 

o  rastrovité fotky, které by měly alespoň nastínit charakter představení. 

Černobílou publikaci je možné oživit barevnými zásahy sprejem. Publikace 

má lepenou vazbu V2.

Součástí vizuálního stylu by měl být alespoň stručný grafický manuál, 

který ujasní koncept a pravidla. Vytvořila jsem tedy brožuru v šité vazbě 

V1 ve stejném formátu, jako je publikace (kvůli praktičtějšímu skladování 

a přenosu). Grafický manuál obsahuje koncept loga, jeho základní variantu 

s  negativem, definování ochranné zóny, velikosti, barev (včetně techniky 

sprejování) a písma, rozkresy tiskovin (vizitka, vstupenka a vstupní páska) 

a ukázky některých návrhů plakátů.
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8. Přínos práce pro daný obor

Rešerší všech možných institucí, plakátů, vizuálních stylů a podobně jsem si 

uvědomila, co mi v grafickém vizuálním světě chybí. Je to odvaha zkusit za-

běhlé věci jinak. Zkusit přesvědčit zákazníka, že není správné trvat na tom, 

aby vizuální styl zůstával takový, jaký je zvyklý vidět kolem sebe. Ale že roz-

hodně stojí za to zkusit dělat věci i jinak. Fakt, že je něco stále stejné, ještě 

neznamená, že je to správně. Naopak v knize Artisten und Zirkusplakate vi-

díme, že na takové akce, jako byly cirkusy nebo divadelní představení, se 

používaly pouze typografické kompozice (viz příloha). Pokaždé přece ne-

musí být cirkusový plakát od okraje po okraj zaplněný obličejem klauna 

nebo špatně vyretušovanou mořskou pannou, či jinými nevhodnými nápady. 

Pokaždé nemusí být silueta lva orámovaná hvězdičkami. Proč to nevzít z ji-

ného konce, popřemýšlet o tom, jak se odlišit, jak vyniknout, a ne, jak mili-

ardami barev, tvarů a fotek zapadnout. Vždyť právě způsob, jak se odlišit, 

znamená, že máme odvahu něco změnit a  jsme ochotni i  riskovat. Udělat 

klasičtější vizuální styl lze vždy, ale pokud mi to téma, okolnosti i svěží mysl 

zákazníka dovolí, tak proč takové šance nevyužít.

Jako přínos pro obor považuji právě to, že se snažím ukázat jinou cestu 

a  jiný pohled na věc, jiné principy, materiály i  techniky. Třeba touto prací 

otevřu oči institucím, jako jsou divadla, kina, cirkusy a další subjekty, které 

se snaží být stále inovativní, vymýšlejí nové scénáře a způsoby, jak diváka 

zaujmout a přitáhnout. Tak proč nezačít tak důležitou věcí, jakou je propa-

gace a prezentace. Proč neukázat už na první pohled: „děláme to jinak“.

Tato práce byla velkým přínosem také pro mě samotnou. Prošla jsem si 

technikou sítotisku od vytvoření správných podkladů, vysvícení na síťovinu, 

vymývání emulze, uchycení do tiskového rámu, přes nalití barvy, samotný 

tisk, až po vymývání barvy ředidlem po tisku, čištění sít a další. Zjistila jsem, 

že nejde jen tak jednoduše měnit tiskové barvy na jednom sítu. Vyzkoušela 

jsem si sprejování. Poznala jsem, jaké spreje jsou vhodné na papír, jaké 

méně, které se drolí, které drží lépe. Celý proces vytváření korporátního 

stylu La Putyky, od rešerše po výstup, byl pro mě přínosem.
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9. Silné stránky

Myslím, že velkým plusem je možnost tisknout všechny materiály nízkoná-

kladově. Jako základní barva je zvolena černá, která zároveň plní funkci mini-

malistickou a čistě informativní (na drobných tiskovinách) a také dokáže být 

velice působivá v monumentálním použití na plakátech. V případě dostateč-

ného množství financí se mi zdá praktická možnost - vizuál neustále obmě-

ňovat, doplňovat a oživovat (ať už barvami nebo užitím techniky spreje).

Za kladné stránky této práce také považuji výrazný vizuální efekt a silnou 

výrazovost plakátů, které jsou nejdůležitějším a nejpůsobivějším tahákem 

na diváky (kromě referencí a recenzí).

Výhodou mi přijde variabilní princip, jakým jsou navrženy způsoby vytvá-

ření věcí v rámci vizuálního stylu. Nemá ve všem absolutně striktní hranice, 

vždy je zde nějaká možnost kompromisů a  obměn. Různé způsoby tisku, 

barev, možnost různých typografických kompozic. Možnost jakoukoliv do-

tvořenou tiskovinu spojit jednoduchým způsobem sprejováním s celým vi-

zuálem a podobně.

Také jistá nečekanost používaných prvků a  kompozic v  rámci tohoto od-

větví je, myslím, dobrou vlastností a způsobem, jak se prosadit, zviditelnit 

a odlišit. Ne, že by se právě La Putyka potřebovala příliš zviditelňovat, ale 

být originální obsahově a zároveň zapamatovatelný vizuálně, není podle mě 

vůbec na škodu.
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10. Slabé stránky

Složitější věcí může být způsob navrhování plakátů. Ostatní tiskoviny si 

bude moci La Putyka dotvořit sama, aniž by měla větší povědomí o grafic-

kém designu a korporátním stylu. Na tiskoviny má podrobný rozkres v logo-

manuálu. Plakáty jsou ale o něco individuálnější záležitostí. Nejsou zde pra-

vidla, jak vytvořit kompozici, jaká písma vybrat do kompozice a podobně. 

Je to spíše na grafikově uvážení a  vkusu. Jediné, co na plakátu zůstává 

striktní, je umístění loga ve středu plakátu, informace umístěné ve spodní 

části a dvě pomyslné vrstvy (název představení ve fontu Clown a nápis 

La Putyka vytvořený už z různých písem). La Putyka však nepřidává jedno 

nové představení týdně, a  proto si myslím, že oslovit grafika, aby jim na 

další představení vytvořil plakát v podobném duchu, by neměl být až ta-

kový problém.

Slabou stránkou by mohl být názor La Putyky (zatím ho neznám), že jsou 

mé návrhy hodně abstraktní, chybí konkrétní fotografie, na kterou jsou 

zvyklí a podobně. Ale právě na tom jsem svůj záměr postavila. Proto chápu, 

že nečekané a neobvyklé řešení je může zaskočit. Pro mě je naopak tato ne-

čekanost a originalita velkou předností a výzvou.
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12. RESUMÉ

For my diploma work, I‘ve chosen a visual style of a circus called La Putyka. 

It isn’t your classic circus, where the main attraction are animals and acro-

batic stunts. It’s a notion of a “new circus”, where the concept of circus as 

a whole is changing. La Putyka is trying to cross the lines between acroba-

tics, modern dancing, puppet theatre, concerts and sport.

This “crossing the lines” moment in particular is a challange for me. The 

fact, that it isn’t a classic conception of a circus with classic themes and 

principles, which are reflecting on the overall visuality, is the reason I‘ve 

chosen this topic for my diploma work.

Before I began designing my own work I had to do a detailed research on 

this matter. It was focused not only on classic circus (worldwide, czech, 

historical and current) but on a topic of modern circus (circuses around 

the world and current graphics of La Putyka) and on film and theatrical 

presentation. All focused mainly on posters, which are in my opinion the 

most important part of the corporate style of circus.

I traced the most characteristic elements and principles for each of these 

topics and on the other hand tried to have my own take on them and get 

to know them from all perspectives.

I based my visual style on typography. Monumental typography, combinning 

of fonts and bold compositions on posters and minimalistic on other prin-

ted materials. All is connected with a significant element – spraying. The 

bigest enphasis is on posters, which are, and always were, the strongest 

element in propagation of circus. Then I created tickets, admission tapes, 

logomanual, publication and business cards.

The aim of my work was to connect the visuality of theatre and circus pos-

ters and to break the convencions of czech circus posters, which are very 

low standart compered to the ones around the world. To try to change 

the visual quality of notice boards, where the posters for a play are very 

common.
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